■含東方意蘊的樂曲。 受訪者供圖



「昆山玉碎鳳凰叫,芙蓉泣露香蘭笑。」唐代詩人李賀筆下箜篌的絕世清 音,如今再度迴盪於杭州西子湖畔。在第二屆黃河箜篌文化藝術周的「箜篌盛 典·四代同堂」音樂會上,中國現代箜篌藝術奠基人崔君芝,攜第一代優秀傳 承人魯璐及近百名四代箜篌人,以一場穿越千年的音樂對話,讓這件曾經失傳 的盛世樂器,重新綻放於世界舞台。作為中國首位箜篌專業碩士生導師、國家 一級演員,崔君芝不僅見證了現代箜篌從復甦到新生的歷程,更以開創性的演 奏技法與藝術理論,讓箜篌以唯美之姿立於中國民族樂器之林,成為中華傳統 ●文、攝:香港文匯報記者 茅建興 杭州報道



●崔君芝(左二)陪同美國斯坦福大學音樂教授保羅・ 受訪者供圖



中國箜篌發展的四代傳承 人在杭州同台演奏。

《孔雀東南飛》有「十五彈 魯璐回憶當年:「只為那一耳聆聽的感動,我投身箜 「尋找傳承人計劃」,通過網絡面向全國尋找箜篌傳承人,並在北京設立箜篌教 育基地,已培養來自全國各地的傳承人1,000餘名,項目已輻射到海外 去年,由魯璐和其團隊共同創建

的世界首家箜篌博物館——久鼎箜 內有復原仿製和創新轉化非遺箜篌 樂器實物 321 件,其中包括復原仿製 的絲綢之路沿線國家失傳箜篌41 件, 並珍藏有60多個國家地區的 2,000多幅歷史箜篌影像,編撰陳 列世界箜篌五千年歷史圖表、演 變圖等珍貴且重要的歷史資料。 這裏作為世界箜篌文化藝術的 「百科全書」,面向大眾, 接受預約參觀、團體研學 等活動,持續普及、傳 播、傳承非遺箜篌歷 史文化。

●崔君芝1996年 撰寫出版了中國當 代首部箜篌專業書籍 《箜篌天地》。 受訪者供圖



## 上下求索 古藝新生

箜篌藝術始於秦漢,盛於隋唐,卻在明清之後沉寂百 年。1978年,國家文化部和中國音樂家協會直接領導組 建了中央民族樂團「箜篌改革試製小組」,組長是關立 人,成員有文化部舞台科技研究所留德音響專家王湘、蘇 州民族樂器一廠樂器技師蔣柏松、瀋陽音樂學院張琨,而







外音樂藝術上下求索、兼收並蓄的厚積薄發。\_ 崔君芝出生於書香門第,舅舅是著名文物專家王世襄

向世界。在接受香港文匯報記者專訪時,崔君芝表示:

「中國現代箜篌的新生是幾代音樂人智慧的結晶,也是中

●崔君芝今年1月在北京演 奏自己編創的箜篌經典樂曲

《夕陽簫鼓》。受訪者供圖

她自幼浸潤傳統文化,精通鋼琴、聲樂、馬頭琴和二胡 亦成為中國首位箜篌教授、碩士生導師。她認為,箜篌是 中華音樂文化寶庫中的一件珍品,而自己終於在一張白紙 上畫出了美麗的符號和動聽的旋律。「作為中國現代箜篌 演奏藝術創始人,我與箜篌結伴幾十年,走過春夏秋冬 嘗遍甜酸苦辣,得到了不少支持和呵護,也受到不少前輩 的栽培與教誨。在與作曲家合作創編一部部箜篌樂曲的同 時,我逐漸摸索出一整套系統、規範、科學且獨具民族特 色的箜篌演奏藝術。箜篌給了我精彩的人生,也成就了-個普通人的生命價值。」

箜篌得到新生後,崔君芝迅速將這件樂器推向世界。她 與香港中樂團合作,在港演出了三場「箜篌引」專場音樂 家大劇院,並曾與世界豎琴泰斗蘇珊.麥克唐娜在「鳳凰 起舞・天地和鳴」大師面對面之東西方箜篌、豎琴經典詮 釋講演會中對話;她獲聯合國非物質文化遺產保護基金會 授予「中國箜篌非遺第一傳承人」稱號,而美國密爾必達 市為表彰她多年來對中國傳統文化的推廣,更將每年的 11月1日定為「中國箜篌日」。

### 非遺傳承 四代同堂

崔君芝與杭州的情緣,早已深深植根於這座城市的藝術 土壤中。2004年,她受國家文化部特邀,在第七屆中國 藝術節開幕式上驚艷亮相——如仙子般一邊彈奏箜篌, 邊自空中翩然降臨的一幕,至今仍被許多人銘記。2017 年,她再度攜手杭州,組織百人箜篌樂團舉辦「西湖之 夏 箜篌之春」專場音樂會及演藝大賽,奏響西子湖畔的 千年回響。同年及次年,她連續兩屆參與浙江音樂學院國 ,舉辦箜篌講座與專場演出,以精湛技藝與熱忱投 入,開拓了浙江箜篌藝術的沃土。她還與浙江箜篌代表人 物陳莉娜合作,成立浙江省民族管弦樂學會箜篌專業委員 會,設立「崔君芝箜篌大師工作室」,並在寧波諾丁漢大 學成立「國際箜篌藝術交流中心」,推動箜篌走進高校 走向國際。她還走進浙江大學、浙江師範大學、杭州師範 大學,開展「中國箜篌之聲」巡演,舉辦「盛世箜篌世界 非遺文化日 | 演出, 並於近期參演美國巴德學院與浙江音 樂學院民族室內樂團的合作音樂會,持續為浙江箜篌藝術 的普及與推廣譜寫新章。

「今日聞君箜篌語,如聽仙樂耳暫明。」從樂器研製、 演奏創新、舞台展演,到學科建設、教材出版、人才培養 與國際交流,崔君芝在箜篌藝術的每一個維度均作出開創 性貢獻。「中國現代箜篌如鳳凰涅槃,於絲綢古道上重新 翱翔。」崔君芝的話語中充滿激情,「箜篌展現東方韻律 之美,填補民族樂團空白,為世界獻上一件美好的樂器, 更為『一帶一路』唱響了新的讚歌。箜篌,是生命與精神 的火花、民族情感的載體,是東西方音樂交融的一道彩 虹,更是溝通心靈的國際橋樑。讓我們帶着民族的自信, 迎着朝陽,追逐星辰------ 箜篌藝術,正青春!」

如今,年逾古稀的崔君芝依然活躍在教學與演奏一線。她 帶領的箜篌傳承隊伍已形成四代同堂的壯觀景象,鏗鏘琴音 中,千年箜篌正生生不息地傳唱着中華文明的新樂章。

# 作家梁曉聲:家國情懷是中國文化的歷史基因

SOUTHERN CHINA BOO 火自我约束为前提的自由,无须提醒的自觉, 为别人看想的妻良 中国各时期文化印象

●梁曉聲在2025南國書香節上與讀者見面交流。

著名作家梁曉聲近日攜新作《中國文化的歷史基 因》亮相2025南國書香節。作為廣義的中國文化史 綱要,該書以時間軸為主線勾勒中華民族文化千年 演變歷程,構建了覆蓋詩詞歌賦、文學戲曲、音樂 書畫等文化門類的宏觀分析框架。梁曉聲直言,中 國文化的歷史基因,其實就是家國情懷,「這是中 國文化與世界上許多國家文化非常不同的狀態。中 國古代的唐詩宋詞中,就有相當一部分家國情懷的 敘述,如『王師北定中原日,家祭無忘告乃翁』, 還有一些邊塞詩,這在全世界的古代詩歌甚至古代 文學中都是不多見的。」

梁曉聲表示,到了抗日戰爭時期,歌曲《松花江 上》《黄河大合唱》也都飽含家國情懷。「現在北 京很多街道以抗日烈士的名字來命名,包括張自忠 路、趙登禹路、佟麟閣路,再看他們的家書,都在 講捨身為國,這是中國文化中相當令人肅然起敬的 一種現象。」回顧中國歷史,尤其是近現當代史的 時候,梁曉聲對那些為國捐軀的鐵血男兒內心充滿 了崇敬,「這些因素都是影響我寫《中國文化的歷 史基因》這本書的動念。」

# 一切文化交流都要順其自然

中新社 梁曉聲認為,東西方文化當然應該要交流,而且 大家都樂見這種交流的成果。「但中國人也不必太 一廂情願,也不必太心急。實際情況是,在相當長 的歷史時期內,包括韓國、朝鮮、馬來西亞、泰國 等在內的整個亞洲文化,並沒有被納入美西方視野 之中。|

他指出,中國是一個特別渴望了解世界各國文化 的國家。「尤其是在二十世紀八十年代,那時中國 人對外國文學真是虔誠又謙卑。與此同時,中國培 養了一批翻譯家,專門做對外交流工作,把外國作 品翻譯成中文。但這種文化的交流實際上是不平等 的。當年的中國人習慣仰望西方文化,這與當時中 國自身發展情況有關。但今日之中國,已非彼時之 中國,經過40多年的發展,一切都發生了變化。在 這種情況下,是不是中國文化可以被重新認識了? 但遺憾的是,有些人可能還停留在過去的文化觀 今天,我覺得我應該清醒了,還要把這情形告訴別 人,而且我相信這並不會顯得一個中國人很狂妄。 我個人認為,一切文化交流都要順其自然。」

# 作家不會被AI所替代

從小説《人世間》《雪城》,到學術著作《中國 社會各階層分析》《中國文化的歷史基因》,梁曉 聲一直在創作不同題材和形式的作品, 這種創作動 力源自何處?「文學創作是我目前唯一能做的事 情。|梁曉聲説,「一個寫作的人,他一開始寫 作,差不多就是會一直做這件事,並形成終生職 業,跟繪畫、書法、唱歌、舞蹈表演是一樣的。每 個人一生從事的工作,第一是因為喜歡,第二可能 是出於責任。當然,我們這些人不會有那麼多強加 給自己的責任,可能更多是我喜歡寫作,我願意做 寫作這事兒。如果這事兒不做了,可能就是活着找 不到北了。」同時他坦言,作家也是一些普通的 人,「要多接觸生活,不要把作家理解成天生會看 書的人。還有一種『書』比書更大,那就是生活本 身。生活本身是一本好大的書。」

當前AI給各行業都帶來了影響,而梁曉聲認為, AI還無法進行文學創作。「整理一篇文章,寫祝賀 信、悼詞這類工具性內容,或是美術製作,產生一 些超現實的、人腦想不出來的東西,用AI是可以 的,但像《人世間》這類作品,不可能用AI生 成。」他稱,文學創作是有溫度的,是帶着瞬間靈 感的一件事。「像唐詩『一去二三里,煙村四五 家,亭台六七座,八九十枝花』,更是妙手偶得。 而AI生成的詩,每一句都似曾相識,因為那是輸入 大數據組合而成的產物。作家是不可替代的。」

●中新社

■ ②歡迎反饋。副刊部電郵:feature@wenweipo.com